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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Οι πρόσφατες ερευνητικές μελέτες στο πεδίο, αναδεικνύουν τη σημασία της 

αποτελεσματικής αξιολόγησης στη σύγχρονη παιδαγωγική και εκπαίδευση των 

μαθητών με ή χωρίς εκπαιδευτικές ανάγκες ή αναπηρίες. Η αξιολόγηση σήμερα, 

αποτελεί βασικό εκπαιδευτικό εργαλείο το οποίο παρέχει ανατροφοδότηση όχι 

μόνο στους εκπαιδευτικούς αλλά και στους ίδιους τους μαθητές, υποστηρίζοντας τη 

βελτίωση των γνωστικών και κοινωνικοσυναισθηματικών τους δεξιοτήτων.   

Η αξιολόγηση στοχεύει στην παροχή χρήσιμων πληροφοριών γύρω από τη 

βελτίωση και την πρόοδο των μαθητών, υποστηρίζοντας ποικιλοτρόπως το έργο των 

εκπαιδευτικών, καθώς επιτρέπει εκτός των άλλων και τον έλεγχο τις εκπλήρωσης 

των διδακτικών στόχων, δίνοντας τη δυνατότητα να επαναπροσδιορίσουν τις 

διδακτικές με μαθησιακές μεθόδους που αξιοποιούν εντός της διδασκαλίας.  

Ωστόσο, η παραδοσιακού τύπου αξιολόγηση φαίνεται να μην υποστηρίζει την 

ενεργοποίηση και επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών, καθώς περιορίζεται 

στην απλή βαθμολογία αναφορικά με τη βελτίωση των γνωστικών δεξιοτήτων των 

μαθητών, χωρίς να λαμβάνει υπόψη και να αξιολογεί παράλληλα την 

αποτελεσματικότητα του εκπαιδευτικού έργου και των μεθόδων που αξιοποιούνται 

βάση των αναγκών του κάθε μαθητή.  

Τα σύγχρονα ερευνητικά δεδομένα, συμφωνούν στην ανάγκη μετατόπισης 

της προσοχής από την «βαθμοθηρία» προς την ουσιαστική μάθηση κατά την οποία 

λαμβάνεται υπόψη η γενικότερη βελτίωση και ανάπτυξη των δεξιοτήτων των 

μαθητών, με έμφαση στη βιωματική και εμπειρική μάθηση. Συνεπώς, θεωρείται 

αναγκαία η υιοθέτηση ενός μοντέλου διδασκαλίας το οποίο προωθεί την ενεργή 

μάθηση των μαθητών μέσα στο σχολικό πλαίσιο, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 

εμπλακούν σε ομαδικές και συνεργατικές δραστηριότητες που θα βοηθήσουν όχι 

μόνο στην κατάκτηση νέων γνώσεων, αλλά και στην γενικότερη 

κοινωνικοσυναισθηματική τους ανάπτυξη. Στόχο, λοιπόν, αποτελεί η αξιολόγηση 

των μαθητών μέσα από δραστηριότητες όπου ενθαρρύνεται η συμμετοχή τους. 

Επιπρόσθετα, είναι απαραίτητο η αξιολόγηση να λειτουργεί υποστηρικτικά προς το 

μαθητή και όχι τιμωρητικά, βάσει των δυνατοτήτων και των αναγκών κάθε μαθητή, 

γεγονός που δεν μπορεί να διασφαλιστεί από την αξιοποίηση παραδοσιακών 

μοντέλων αξιολόγησης.  

Ως εκ τούτου, κρίνεται επιτακτική η ανάγκη υιοθέτησης εναλλακτικών 

μορφών αξιολόγησης με σκοπό την ανάπτυξη της αυτοπεποίθησης των μαθητών και 

την ανάδειξη των ταλέντων τους. Ιδιαίτερα, οι μαθητές με αναπηρία ή ειδικές 

εκπαιδευτικές ανάγκες είναι απαραίτητο να εκτεθούν σε μορφές αυθεντικής 

διδασκαλίας, όπου θα τους δίνεται η δυνατότητα να εκφραστούν και να 

βελτιώσουν τις δεξιότητές τους μέσα από την εμπλοκή τους με βιωματικές 

δραστηριότητες (Βαρσαμίδου & Ρές, 2007).  Αυτού του είδους η διδασκαλία οδηγεί 
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αυτόματα προς την αυθεντική αξιολόγηση, μέσα από την αξιοποίηση εναλλακτικών 

εργαλείων, όπως επί παραδείγματι ο φάκελος εργασιών του μαθητή γνωστός και ως  

«portfolio assessment». Η μέθοδος αυτή επιτρέπει στο μαθητή να εμπλακεί ενεργά 

στη διαδικασία της αξιολόγησης, παρατηρώντας το βαθμό βελτίωσης των γνώσεων 

και δεξιοτήτων του, ενώ παράλληλα τον βοηθά να αντιληφθεί τα «δυνατά» του 

σημεία και να θέσει ο ίδιος του στόχους που επιθυμεί να πετύχει. Του δίνει τη 

δυνατότητα να ανακαλύψει τις ανάγκες αλλά και τις δυνατότητές του, 

αναπτύσσοντας την αυτοπεποίθησή του και την εκτίμηση προς τον εαυτό του.  

 Η αξιοποίηση του φακέλου μαθητή, φαίνεται να λειτουργεί αποτελεσματικά 

σε μαθητές με διάχυτες αναπτυξιακές διαταραχές, όπως ο αυτισμός, καθώς έρευνες 

διαπιστώνουν ότι ενθαρρύνει τη συνεργασία μεταξύ εκπαιδευτικού - παιδιού, αλλά 

και εκπαιδευτικού – οικογένειας, επηρεάζοντας θετικά την ενεργό συμμετοχή και 

επιθυμία του μαθητή για εμπλοκή στη μαθησιακή διαδικασία. Άλλωστε, τα παιδιά 

με διαταραχή αυτιστικού φάσματος, έχουν την ανάγκη μιας άλλου είδους 

διδασκαλίας και αξιολόγησης, ώστε να ενεργοποιηθούν και να αποκτήσουν θετική 

στάση προς τη μάθηση. 

 Σκοπός της παρούσας βιβλιογραφικής μελέτης αποτελεί η διερεύνηση των 

αποτελεσμάτων από την υιοθέτηση αυτού του τύπου αξιολόγησης σε μαθητές με 

διαταραχή αυτιστικού φάσματος και κατά πόσο μπορεί να υποστηρίξει τη 

γενικότερη ανάπτυξη και βελτίωση των δεξιοτήτων τους.  

Συγκεκριμένα, στα πρώτα κεφαλαία επιχειρείται η παρουσίαση του 

θεωρητικού μέρους ενώ στη συνέχεια παρουσιάζονται αναλυτικά τα αποτελέσματα 

των ανασκοπημένων ερευνών.  

 

Λέξεις κλειδιά: Αξιολόγηση, φάκελος μαθητή (Portfolio), διαταραχή αυτιστικού 

φάσματος, εκπαίδευση.  
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